

# 蘇俄動態述評

## 甲 内政

### 俄蘇今後之文藝政策策

蘇俄  
第五屆作家大會於  
六月二十

九一七二日在克里姆林宮舉行四天，出席代表約五百人及外國作家代表，俄共總書記布里茲涅夫，俄最高蘇維埃主席包戈尼，部長會議主席柯錫金等政要參加其開幕禮。上屆作家大會係四年前舉行。

本屆大會通過之重要議案有四：（一）蘇俄文學之任務，（二）對中東問題之聲明，（三）對中南半島問題之聲明，（四）上俄共中央致敬書。

（一）關於蘇俄文學之任務，其要點為：

（1）蘇俄作家之首要義務，係以藝術為手段，表現世界社會主義的堅強與美景及其偉大目的與高貴抱負。

（2）描寫蘇俄人民的勤勞，積極為實現共產主義而奮鬥等蘇俄人民生活之主要特徵，係蘇俄小說作家與詩人重要創作任務之一。

（3）蘇俄作家「將永遠堅定的遵循社會主義寫

實主義原則——列寧黨之精神，與人民結合」。

（4）蘇俄文藝係當前思想鬥爭最重要部門之一，蘇俄作家必須以明確的階級立場觀察社會現象，不倦的維護馬列主義世界觀的純潔性，反對資產階級思想，反對修正主義與教條主義。

（5）蘇俄作家繼續展開與西方進步作家及亞洲、非洲及拉丁美洲作家之聯繫。

（二）對中東問題之聲明，譴責以色列在「美帝國主義」支持下侵犯阿拉伯國家，表示支持阿拉伯人民「反對國際帝國主義與猶太民族主義」，「爭取消滅以色列侵略之後果」及爭取中東人民，包括勒斯坦阿拉伯人民合法權利之鬥爭，堅決要求以色列軍隊撤出阿拉伯領土。

（三）對中南半島問題之聲明，譴責「美帝國主義及其傀儡侵犯中南半島愛好和平人民所進行之罪惡戰爭」。呼籲全世界作家及各國人民要求停止中南半島戰爭，要求美軍無條件撤出南越及停止對寮國與高棉之「海盜式侵略」。

以上四點係俄共現行之文藝政策。一言以蔽之，即：蘇俄文藝作家必須遵照俄共之路線寫作，否則必然遭受迫害。蘇俄迫害作家係常事，俄共大會通過布里茲涅夫之報告，乃表示俄共絕不放寬對作家之迫害而已。

本屆蘇俄作家大會關於蘇俄文學之任務之決議，係俄共文藝路線之寫照。

俄共亦以蘇俄作家為其對外進行統戰之工具，據稱四年來，蘇俄作家一千八百餘人分別訪問六十個國家，八十七國作家共二千一百餘人訪問蘇俄。

歲。 費丁係老作家，蘇俄科學院院士，今年七十九

馬爾可夫，六十歲，名作家，今年俄共第二十四屆代表大會選為俄共中委。第一書記掌握實權，俄共以其中委馬爾可夫接任第一書記，顯係加強對蘇俄作家聯合會之控制，亦即加強對蘇俄作家之控制，據稱該會有會員七千餘人。

本屆蘇俄作家大會於俄共第二十四屆代表大會後不久舉行，其主要任務當係討論如何執行俄共大會所決議之文藝政策。蘇俄輿論視此次作家大會有人政治意義。

俄共總書記布里茲涅夫今年三月三十日在俄共第二十四屆大會提出冗長之報告，其中關於文藝方面之要點為：（一）蘇俄在建設共產主義社會期間，文藝對人民精神教育之任務更為重要，因此黨極重視文藝作品之思想及其對社會之影響。（二）蘇俄文藝有成就，但仍有缺點。（三）文藝批評，未充分發揮黨之路線。（四）文藝工作者係思想鬥爭最重要隊伍之一，黨不容任何作家詆毀聯俄社會及幫助蘇俄之思想敵人。

## 乙 對外活動

### 支 越 共 美 對 之 新 計 劃

越南  
「南越共  
和國臨時  
革命政府」

（越共）七月一日向巴黎越南問題談判會議，提出解決越南問題之七點計劃建議，全文約二千言，其要點為：

（一）美國政府必須無條件結束在越南之「侵略戰爭」，停止戰爭越南化政策，從南越撤出美國及其外國盟邦之軍隊，軍事人員，武器及軍用物資，撤除美國在南越之一切基地。如美國決定在一九七一年將其部隊及其外國盟邦之部隊完全撤出南越之最終日期，則越共將與美軍撤退同時實施：（甲）讓美軍及其盟軍安全撤出。（乙）釋放所有戰俘（包括北越俘獲之美飛行員）。美軍及其盟軍撤出南越之協議達成後，南越人民解放軍及美軍與其盟軍應迅速停火。

（二）美國須尊重南越人民自決之權利，停止干涉南越內政及支持其西貢傀儡。

（三）南越雙方之軍隊問題，將由南越雙方自行解決，而不受外國干涉。

（四）關於越南統一及南北越之關係，將由南北越雙方逐步和平解決，而不受外國干涉。在未統一之前，南越與北越將重建正常關係，保證自由來往，自由通信，自由居住，並建立經濟與文化關係。南越與北越將不參加外國軍事集團，不准許其領土有外國軍隊，軍事人員及軍事基地，不承認任何

外國之保護。

（五）南越將推行和平與中立之對外政策，將依據和平共存五原則與各國建立關係，將與各國建立經濟與文化關係，將與外國合作開發南越資源，將接受不附帶政治條件之外國經濟與技術援助，將參加區域性之經濟合作計劃。戰爭結束後，南越將與美國建立政治、經濟與文化關係。

（六）南北越人民因戰爭所受之損失，美國政府應負全責。

（七）雙方達成之協議，應由國際保證其實施。越共之七點計劃，其主要目的係圖謀美軍及其盟軍於一九七一年內撤出南越，以便實現南越赤化。

莫斯科廣播電台七月二日播送塔斯社以英文發布之蘇俄「消息報」評論，謂越共七月一日之七點計劃，係予美國退出戰爭之又一機會。政治解決越南問題之道，唯有美國停止侵略有條件完全撤出

南越之美軍及其盟軍，予越南人民自決之權利。莫斯科廣播電台七月三日廣播俄「真理報」題為「一個建設性計劃」之評論，讚揚越共之新建議係符合美國人民之願望，打開政治解決越南問題，以至全中南半島問題之路。

以上兩篇評論，足證蘇俄支持越共之新建議，並藉以擴大反美宣傳。

（一）  
西 德 經 政 關 治 總 統 經 濟  
由克魯伯  
企業監督

西德總理布蘭德六月中曾赴美接受耶魯大學贈同之名譽博士學位，並與尼克森總統會談。俄「真理報」六月二十五日稱，西德與美國係北大西洋公約組織之支柱，但該兩國均知彼此存在矛盾與利益衝突。

莫斯科廣播電台六月二十二日以德語向德國廣播，指西德之對內與對外政策，日益受獨佔資本集團之支配，而此種集團曾係法西斯侵略之組織者。蘇俄與西德去年八月簽訂之條約，西德尚未批准。一年來雙方之政治關係，似無進展。

席兼科學與技術委員會主席基里林，對外貿易部長，及機器製造部、化學工業部與對外貿易部等機構官員會談。

據塔斯社稱，蘇俄與該代表團已達成協議，西德將於短期內在莫斯科設立商務代表處。

克魯伯企業監理事會主席稱，該企業可能向俄投資建設價值約一千四百四十萬美元之人造纖維廠。

Klockner 貨車公司代表稱，蘇俄曾洽商該公

司助其建設年產五萬貨車引擎之工廠。

蘇俄與西德之貿易近年日益發展，據紐約時報

一九七〇年九月二十五日稱，該兩國一九六九年之貿易額合七億九千五百萬美元，比一九六八年增加二七點二%，一九七〇年上半年之貿易額比一九六九年同期增加約百分之十。

（二）政治——蘇俄經常抨擊西德政府在西柏林集會為不合法。莫斯科廣播電台七月六日以德語向德國播送評論，指責西德政當邀請歐洲委員會在西柏林舉行會議，實屬不當，因西柏林係獨立之政治單位，不屬於任何國家。

西德總理布蘭德六月中曾赴美接受耶魯大學贈同之名譽博士學位，並與尼克森總統會談。俄「真理報」六月二十五日稱，西德與美國係北大西洋公約組織之支柱，但該兩國均知彼此存在矛盾與利益衝突。

西德爲北大西洋公約組織會員國，西德基本政策反共及西柏林問題，均係影響俄與西德增進政治關係之重要因素。

蘇俄力謀爭取西德，使其中立化，以瓦解北大西洋公約組織，而削弱美國在歐洲之勢力。

歐洲對他之家活動

歐洲對其洲他之家活動 法國空軍  
參謀長葛西爾將軍應俄空軍總司令庫大柯夫元帥之邀，率法國戰鬥機一隊於六月二十一—三十日訪俄，此係法國空軍第一次結隊訪俄。法俄兩國超音速戰鬥機會在莫斯科上空表演。

蘇俄最高蘇維埃外交委員會代表團應法國國會外交委員會之邀，於六月十四—二十日訪法，答聘去年三月法國國會外交委員會代表團之訪問蘇俄。雙方同意兩國國會外交委員會每年至少集會一次。俄代表團曾與法外長晤談。

俄法兩國政要最近往來頗多，法外長曾於五月初訪俄。

(二)義大利——俄義經濟、科學與技術合作委員會六月二十一—二十四日在莫斯科舉行第五次會議。據稱雙方認為在輕工業、食品工業、電機工業，黑色金屬工業、電子工業、農業及公共衛生方面之合作有成就。

義外長毛羅應邀，於七月五—十二日訪俄，會拜會俄最高蘇維埃主席與部長會議主席，並與俄外長舉行會談。

莫斯科廣播電台七月十四以英語廣播當日「直理報」評義外長訪俄之專論稱，義大利在數年前並

強加伊與克拉係關

副主席V

拉對美丁之洲動活

阿根廷  
外

可見兩國關係之密切。  
拉對美丁洲之動活  
（一）  
阿根廷——  
外交部次長

年慶祝會，並與俄簽訂第二個貿易協定。去年俄阿貿易額約三千三百萬美元，俄向阿輸出機器、設備、黑色金屬及其他物品，由阿輸入羊毛、皮革、植物油等。新協定規定增加貿易額及在貿易與航業方面互相以最優惠國待遇給予對方。

無獨立之外交路線，現在之外交政策常能表示其本身之立場。此對歐洲局勢之發展，不應忽視。義大利當然無意脫離北大西洋公約組織與歐洲共同市場。

蘇義去年一月簽訂一九七〇—七四年之五年貿易協定。雙方一九六九年之貿易額合五億五千萬美金。

元，比一九六八年增加二四%。義助俄建設大規模之汽車廠及俄供應義大利煤氣，均照合約執行。

四年期之貿易協定，此係蘇俄第一次以該三國爲一貿易單位，而與之簽訂貿易協定。據比利時外交部

發言人稱，協定規定互相以最優惠國待遇給予對方，三國將在莫斯科設聯合商務代表處。

荷蘭金融與工商界六十人組成之經濟代表團六月初訪俄十日，曾參觀蘇俄重要城市。蘇俄與荷蘭一九七〇年之貿易額合二億四千五百萬美元。

(四)馬爾他——地中海有重要戰略價值之馬爾他，最近國會選舉結果，由工黨組織政府。新政府

宣布採取中立政策及加強與一切國家之關係。俄部長會議主席柯錫金曾電賀其工黨領袖就任總理。俄

駐英大使偕其妻於七月七—十日訪問馬爾他拜會會長總理。馬爾他新政府有反西方傾向，蘇俄圖謀拉攏他，以加強馬爾他之中立政策，而削弱西方，尤其是北大西洋公約組織在地中海之勢力，因馬爾他雖非北大西洋公約組織會員國，但該組織地中海總部設於該島。

於國。俄共  
中委、俄共  
關拉與加

強伊克係

代表團訪俄，曾與俄部長會議副主席 V·N·諾維柯夫及其他官員商談漁業合作問題。據西方報導，蘇俄已同意助祕魯建設一漁港。

(三) 哥斯達黎加——蘇俄與哥斯達黎加去年六月簽訂第一個貿易協定，及互相在對方首都設立商務代表處協定。雙方貿易額極微，一九六九年俄僅購買哥國咖啡豆七千噸。哥由俄輸入築路機器。哥國總統今年六月十六日在記者招待會稱，哥國希望與俄擴大貿易，尤其是以信貸方式購買蘇俄築橋之重型機器與設備。

據美聯社六月三十日電，哥斯達黎加權威人士稱，俄、哥兩國將於八月建交，並互設大使館，哥總統已任命 V·H·羅曼為駐俄臨時大使。

(四) 哥倫比亞——哥倫比亞國會代表團應蘇俄最高蘇維埃之邀，於七月六一十八日訪俄，曾赴莫爾達維亞、西伯利亞、列寧格勒參觀。

(五) 智利——智利空軍總司令應俄空軍總司令庫大柯夫元帥之邀，於六月下旬抵俄訪問。五月訪俄，智社會主義黨（智總統係該黨領袖）代

據智利生產發展合作局高級官員六月二十三日在記者招待會稱，蘇俄及東歐共產國家將助智建設二十餘項大型工業企業，總值將在一億一千萬美元以上。

蘇俄積極展開對拉丁美洲之外交攻勢，該洲十四個獨立國家中，與俄有邦交者十三國。表團六月初訪俄，俄有色金屬部副部長五月底至六月初訪智，可見兩國之親密。

# 每月大事記

## 國際部份

巴的威脅。  
亞太防務。

△賴德啟程訪問日韓，重新部署談。

△佐藤改組日本內閣，福田赳夫轉任外相。

△龐畢度抵德，與布蘭德舉行會支持加入共同市場。

七月一日

三日

兵力不致大削減。

△印度向季辛吉提出要求，終止

韓國決心，指北韓正輸出暴力叛亂。政府支持集團，獲壓倒性優勢。

△越共又提所謂和平計劃，以釋安格紐再度與朴正熙晤談。

△安格紐在星加坡表示，美在越

△美英代表突然提出建議，今後板美對巴軍經援助。

△佐藤改組日本內閣，福田赳夫平原共軍。

△美機支援寮特擊隊，進攻骨鑽△英政府發表白皮書，呼籲國人

△龐畢度抵德，與布蘭德舉行會支持加入共同市場。

△西德外長奚爾前往以色列訪問

△澳洲外長貝里發表聲明，在相

△印度向季辛吉提出要求，終止

△美英代表突然提出建議，今後板美對巴軍經援助。

△美兩官員抵達開羅，主動促重

△美俄限制戰略武器談判，第五

△美俄限制戰略武器談判，第五